李德生荣获 AAPG 杰出成就奖

AAPG(美国石油地质学家协会)于 1994 年 8 月 21~24 日在马来西亚吉隆坡举行国际会议,1000 多名学者参加了会议。在开幕式上举行了颁奖仪式,将 AAPG 杰出成就奖章授予李德生同志,褒扬他对石油地质学的突出贡献和半个世纪来对中国石油科学研究、勘探和开发的献身精神。AAPG 以往曾颁发过 3 次该项奖章,第一次给英国学者,第二次给荷兰学者,这是第三次,也是第一次授予亚洲地区学者的 AAPG 重要奖章。这不仅是授给李德生个人,也是对我国石油地质工作者的一次鼓舞。

李德生同志 1922 年生于上海,1945 年毕业于重庆国立中央大学地质系,随后到玉门油田实习与工作。抗战胜利后,他参加了设在上海的中国石油公司。1946~1948 年赴台湾从事地球物理勘探,寻找含油气构造。解放后曾任西北石油局地质师,从事鄂尔多斯盆地的地质勘探和延长油田的开发。1954 年任玉门石油局总地质师,1959~1963 年参与了松辽盆地的勘探和大庆油田的开发,1964 年调至胜利油田,1973 年到大港油田,1975 年调至任丘油田,此外 1958 年和 1965 年还曾二度在四川工作。从 1978 年起任石油勘探开发科学研究院总地质师,并被指定为终身任职的学者。

他在 1982 年获国家科学一等奖,1985 年获得两项国家科技进步特等奖,1991 年当选为中国科学院学部委员,现为中国科学院院士。他著有 100 多篇论著,代表性专著有《石油勘探的地下地质学》(1982)、《中国含油气盆地的大地构造类型》(1991,英文版)、《中国石油地质文集》(1992)。

我在 1983 年共赴第十一届世界石油大会时认识李总,他给我的印象是一位风度翩翩的学者,为人和善亲切,谦虚谨慎,循循善教。后来有幸访问他的家庭。他与朱琪昌的结合,构成了美满的婚姻,1943 年起他们俩就是中央大学的同学,1948 年在上海结婚,朱琪昌是研究岩石物性的知名学者,育有三女一子,还有二个孙子。

(张义纲)